历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】

课题(内容)： 两大军事对抗集团的形成    第  1  课时  编者：梁
第  12   周       班级：                   姓名：                       学号：
一．学习目标：
三国同盟和三国协约的成员国和形成时间；理解主要资本主义国家实力变化的原因；两大军事集团的军备竞赛对国际局势的影响。
二、预习：
自读课文，自主完成导学提纲：

一、主要资本主义国家实力的变化

1.原因：随着______________的完成，到19世纪末20世纪初，资本主义发展到______________阶段，各主要资本主义国家__________________不平衡，使各国的实力发生了重大变化。
2.表现：19世纪末20世纪初，美国工业产量跃居世界___________，_______居第二位，而号称“世界工场”的_________却退居第三位，________则居第四位。
3.影响：后来居上的资本主义国家要求按实力重新瓜分世界。19世纪末，帝国主义国家在激烈的角逐中纷纷寻找伙伴以壮大自己的力量，逐渐结成了______________________。
二、两大军事对抗集团的形成

1.三国同盟：（1）1879年，德国与奥匈帝国在维也纳签订了《__________________》
（2）________年5月，德、奥、意三国在_________签订《德奥意三国同盟条约》，最终形成____________。
（3）三国同盟以_________________为核心，_____________是其中的动摇者。
2.三国协约：(1)为了对付德国，1894年，俄、法两国正式结成同盟。
(2)19世纪末20世纪初，随着德国实力的急剧膨胀，英国深感威胁严重，放弃了自19世纪中叶以来奉行的 “______________”政策，1904年，与法国签订了《英法协约》，________年，又与俄国签订了《英俄协约》，最终形成____________。

3.性质：三国同盟和三国协约的性质是帝国主义_______________________集团。
4.影响：两大军事侵略集团的对峙，使________________和________________不断发生，________________半岛是两大军事集团争夺的焦点，成为世界大战爆发的火药桶。
三、知识梳理：
1．19世纪末20世纪初，主要资本主义国家相继进入帝国主义阶段。

2．两大军事集团的形成的主要原因：19世纪末20世纪初，主要资本主义国家政治经济发展不平衡（工业产量：美国第一、德国第二、英国第三、法国第四）的加剧。

3．两大军事集团：

①三国同盟：形成于1882年5月，包括―――德国、意大利、奥匈帝国

②三国协约：形成于1907年，包括―――英国、法国、俄国

4．两大军事集团的形成的影响：两大军事侵略集团的对峙，使国际危机和局部战争不断发生，巴尔干半岛是他们争夺的焦点，成为世界大战爆发的火药桶。
四、达标检测
(一)当堂达标（5分钟）
（      ）1.在第二次工业革命的推动下，从19世纪末到20世纪初，世界各主要资本主义国家
A．初步确立了资本主义制度    

B．先后进入帝国主义阶段

C．通过相互联合保持了长久的和平局面  D．社会的基本矛盾发生了根本变化

（      ）2.19世纪末到20世纪初，下列国家依其经济实力排列顺序是                        ①法国    ②美国     ③英国    ④德国
A．④①②③      B．③①④②     C．②④③①  D．①④②③

（      ）3.1879年，德奥结盟时，德国的宰相是
A．安德拉西  
B．斐迪南     
C．普林西波     D．俾斯麦
（      ）4.1881年，意大利同法国争夺哪个地方失败而决定加入德奥同盟？                   
A．巴尔干半岛   B．突尼斯    C．塞尔维亚     D．巴拿马
（      ）5.1882年，德、奥、意三国在哪个地方签订条约，最终形成三国同盟？               A．罗马   
B．维也纳     C．柏林   

D．慕尼黑
（二）课堂讲练及课后作业（15分钟）
（      ）6.19世纪80年代后期，俄国与德国矛盾进一步加深，而与下列哪国的关系日益密切?   A．法国    
B．意大利    
C．英国  

D．美国

（      ）7.1882年5月，欧洲某几个国家签订的《同盟条约》中有这样的规定：“如果意大利未有直接挑衅行为而遭受到法国进攻，不论其理由为何，其他两缔约国必须以它们的全部军队给予被攻击的一方援助。”这里的“其他两缔约国”是

A.德国和奥匈帝国   B．俄国和奥地利  C.德国和奥地利     D．英国和俄国
（      ）8. 19世纪末20世纪初，放弃了自19世纪中叶以来奉行的“光荣孤立”政策的国家是    A．英国   
 B．美国    

C．意大利    
D．日本

（      ）9.最终形成三国协约的时间是
A．1882年    B．1894年   
C．1904年    
D．1907年

（      ）10.第一次世界大战前欧洲出现了两大军事集团。组合正确的是
A．三国同盟：德国、日本、意大利      
B．三国同盟：英国、日本、俄国

C．三国协约：德国、塞尔维亚
、意大利   D．三国协约：英国、法国、俄国

（      ）11.第一次世界大战前．德国外交大臣皮洛夫说：“让别的民族去分割大陆和海洋而我们德国只满足于蓝色天空的时代已经过去了。我们也要为自己要求日光下的地盘。”为了争夺“肆光下的地盘”。德国与哪一个国家的矛盾最尖锐
A．美国    

B．意大利

C．英国   

 D．俄国

（      ）12. 1894年俄、法两国正式结成同盟主要是为了对付

A．美国    
B．德国    

C．意大利   

 D．英国
（      ）13.19世纪末20世纪初形成的三国同盟和三国协约的核心国分别是
A．奥匈帝国和英国 B．德国和法国  C．德国和英国  D．意大利和俄国
（      ）14.学习了《两大军事对抗集团的形成》一课后，小明同学整理出以下知识点．你认为正确的是  ①德国是“三国同盟”的主导国②帝国主义政治经济发展的不平衡是第一次世界大战爆发的根本原因③战争爆发前在欧洲形成了两大军事对抗集团④l9世纪末20世纪初．后起的俄国和德国实力不断增强。超过了英国和法国
A．①②③ 

B.②③④  

C．①②④  

D．①③④
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